

Lo de la Cárcel

UNA RECTIFICACIÓN

Nuestro querido amigo el presidente del Consejo de Administración de la Empresa Abastecedora de Aguas, D. Esteban Carvallo de Cora, nos ruega rectificemos algunos conceptos expresados en la información que ayer dedicamos a la falta de agua en la Cárcel.

«La Empresa que tengo el honor de presidir,—dice el Sr. Carvallo,—ha guardado todas las consideraciones debidas a la Junta Carcelaria, de la que es presidente el alcalde; y de acuerdo con éste, con su consentimiento, se ha cortado el agua, porque la Empresa no puede suministrar este líquido a nadie sin que se le pague, y así, estoy dispuesto a hacerlo».

Queda complacido nuestro comunicante, en su lugar la Empresa, en su punto la verdad, sin que para ello fuese preciso acudir a la ley de imprenta, porque no acostumbramos a regatear la inserción de rectificaciones cuando son justas, pero, rechazamos ciertos calificativos, que no creemos merecer.

Tratamos del asunto de la suspensión del servicio en la Cárcel, porque no es cosa baladí, sino un problema de mucho interés y trascendencia; así lo entendieron también *El Regional* y *La Idea Moderna*, que de él se ocuparon en sus columnas, en casi iguales términos que nosotros, y así lo hubieran entendido los otros colegas locales, si hubiesen tenido noticia de lo ocurrido. Ni la Empresa, ni su digno presidente, deben mostrarse quejosos, ya que ni a una, ni a otro, hemos dirigido censuras. Lamentamos, eso sí, y continuamos lamentándolo, que, sea por culpa de quien fuera, se llegase al trance de cortar el servicio de aguas en un establecimiento en donde no sólo es indispensable, en beneficio de los infortunados, que en él están reclusos, y de la salud pública, sino que es de muy difícil organización provisional, por la cantidad que se precisa.

Hemos dicho, que la Empresa sin previo aviso, había retirado el agua de la Cárcel. Quizá pecamos de falta de claridad en la expresión de nuestro pensamiento. Quisimos decir, que el jefe de la Cárcel no había recibido aviso del acuerdo de la Empresa, y esto es verdad, sin que hubiésemos entrado a examinar quien debiera darlo.

Por fortuna, y así terminamos esta información, con una nota agradable, el conflicto parece haberse resuelto. Ayer se dieron órdenes, por la Empresa, para que nuevamente se surta de agua la Cárcel. Esto es, lo más interesante y plausible, para bien de los presos y para satisfacción de todos.

LA PRENSA

De El Imparcial:

«A pesar de las gaceticillas tendenciosas, interrogaciones, anfibologías y comentarios de todo género dedicados por la Prensa conservadora al Consejo celebrado ayer en Palacio, tampoco esta vez ha salido la consabida crisis. Un periódico da a entender que, si bien por parte de los ministros no ocurrió nada de extraordinario en el Consejo, «en cambio alguien habló mucho, mucho, y, sin duda, esto habrá sido lo más interesante del acto». Ignoramos cuál fuera la actitud de la alta personalidad a que el periódico, sin duda, se refiere; pero lo cierto es que el Rey sale hoy mismo para San Sebastián y Biarritz, donde permanecerá, según nuestros informes, dos o tres días, lo cual hace suponer que no a través la política, circunstancias tan perentorias cuando el jefe del Estado se ausenta, aunque por breve tiempo, de la Corte.

Nos atendremos, pues, al programa trazado, dentro de cuyos términos conocidos el gobierno volverá el lunes al banco azul sin ofrecer siquiera a la impaciente expectación de los ágileros una modesta crisis parcial.

Para la próxima semana parlamentaria está anunciado el gran debate económico planteado por el Sr. Besada en su último discurso; pero suponemos que antes de inaugurarse el trascendental torneo en que han de ponerse a prueba las dotes fi-

nancieras de los contendientes se proveerá acerca de problemas más modestos pendientes de resolución, como el de los créditos de Fomento, cuya discusión quedó interrumpida el sábado pasado. La aprobación de esos créditos destinados a dotar obligaciones ya contraídas, es cosa mucho menos solemne; pero acaso más práctica.

En este punto nos sentimos muy inclinados a opinar de completo acuerdo con nuestro colega *El Correo*, que no confía mucho en la eficacia de los grandilocuentes discursos que, seguramente, vamos a oír durante el curso del debate en puerta. «Si se quiere discutir seriamente,—dice nuestro colega—la situación de la Hacienda, dos proyectos hay presentados al Congreso que sirven muy bien para ello: el de emisión de Deuda y el de reforma de la ley del Banco de España. Examinándolos con detenimiento, fijando concretamente las causas que han motivado su presentación, lo que con ellos trata de llenarse y los resultados que darían si se aprobaran, es como se haría labor útil.»

Y sin necesidad,—decimos nosotros—de que esos dos proyectos citados se discutan, ha tenido la minoría conservadora repetidas ocasiones de exponer sus ideas económicas y de marcar cuantas diferencias estimara convenientes con relación a la política financiera del gobierno. Sólo que ha preferido, hasta ahora, dificultar y obstruir la obra de los ministros en vez de marcar una orientación de partido o de corregir y perfeccionar las iniciativas ministeriales.»

Del Diario Universal:

«Por otros informes que posteriormente a las manifestaciones, se han conocido respecto del Consejo de ayer no queda la menor duda de que casi todo el tiempo lo invirtió el Sr. García Prieto en dar cuenta a sus compañeros de todos los antecedentes del Tratado de 1904, examinándose los mapas que sirvieron para delimitar las zonas de influencia.»

Según parece, Francia presenta ahora uno en el que rectifica esos límites, atribuyendo errores a los de España.

En éstos el Muluya y el Kert recorren serpenteando aquellos territorios, y por virtud de esas desviaciones, recodos y curvas se internan considerablemente.

Los franceses afirman que esa línea no se ajusta a la realidad, y para pretender demostrarlo envió anoche mismo M. Gouffray al Consejo de Ministros un nuevo mapa, en el que se marcan las zonas con arreglo a la supuesta teoría que defiende.

Ese mapa fue estudiado por los ministros, y en resumen se tomó el acuerdo de contestar a Francia que mantenemos nuestro derecho a que se respete el Tratado de 1904, sin que se pueda infringir en lo más mínimo, y sin perjuicio de que vaya a la negociación ese nuevo deseo del Gobierno francés.

En ese sentido se redactó una Nota, que anoche mismo fué comunicada al embajador francés para que la envíe a su Gobierno.

La Nota y el mapa fueron llevados anoche al Palacio para informar de ellos a S. M. el Rey».

Expedientes electorales

Resolución ministerial

Por Real orden del 21 del corriente, fué revocado el acuerdo de la Comisión provincial por el que se proclamaban concejales por el primer distrito del término municipal de Sober a don Casimiro López, D. Claudio Carnero, D. Jesús Pérez y D. José M. Alvarez, y se declaraban nulas las elecciones celebradas en las dos secciones del distrito de Lobos y en las de San Martín de Anillo, segundo y tercer distrito, respectivamente, del mencionado Ayuntamiento.

La referida resolución ministerial revoca este acuerdo, declarando la nulidad de la elección de las secciones del primer distrito y la validez de las llevadas a cabo en los distritos segundo y tercero.

Después del Carnaval

Comida a los Asilados

Como habíamos anunciado, las mascaradas que obtuvieron premios en el concurso de «La Liga de Amigos», acordaron dar una comida extraordinaria a los Asilados de la Casa de Beneficencia con las cantidades en que los premios consistieron.

Dicha comida se celebrará hoy, a las doce de la mañana, en los comedores de la benéfica casa. Consistirá en sopa, cocido, un principio de carne, pastas, frutas y vino. La servirán las distinguidas señoras que pilotaban la góndola premiada y amenizará el acto la laureada comparsa «Los Reyes del Trébol».

Como la fiesta, altamente simpática, merece recordarse por quienes a ella contribuyen, un fotógrafo obtendrá algunas vistas de los más interesantes momentos del festival.

MADRID

NOTA POLITICA

Madrid 24-18'20.

Las repetidas conferencias celebradas estos días por los ministros, ya en calidad de Consejo, ya como meras conferencias, han causado la especie de que una crisis total o parcial se avecinaba; pero, el señor Canalejas mismo la desmintió y no tubo al contestar a los periodistas sobre este asunto que, si lejos estaba un cambio de Gobierno, mucho más lejano era el cambio de situación. Así, pues, bien claro está que es pura cháchara cuanto se dijo y dice estos días del Gobierno liberal.

La prensa de la oposición, apesar de haber amainado algo en sus informaciones sobre este asunto, sigue lanzando notas acerca de un pequeño cambio ministerial que se llevará a cabo al regreso de S. M. el Rey, pero fué tan sobado ya el tema de la crisis estos días, que el calificativo de broma carnavalesca dado por el presidente del Consejo a este rumor, se acepta ya por todos, aún por aquellos más entusiastas del anunciado cambio político.

UN CIEGO DEL CONGRESO.

La desgracia de ayer

Accidente del trabajo

En las primeras horas de la tarde de ayer, hallábase en el arco de la puerta de San Fernando, arreglando la línea del fluido eléctrico, el empleado de la «Sociedad Eléctrica Lucense» Ramón Solmo, utilizando para su labor una escalera. Sin que se haya sabido la causa, la escalera cayó y con ella el electricista, produciéndose leves lesiones en la cara. Inmediatamente fué atendido el desgraciado obrero por las personas que pasaban por el lugar del suceso, siendo conducido a la Central Eléctrica y más tarde al Hospital, en donde se le hizo la cura, por los médicos Sres. Ortiz, Iglesias y Rodríguez Leonardo, marchando luego por su propio pie al enfermo, hasta su casa.

NOTAS DE SOCIEDAD

Con la presentación del ventrílocuo Sr. Arbós, se ha inaugurado la temporada de Cuaremas en el elegante teatro de la calle Aguirre.

Las dos secciones celebradas ayer víronse concurridísimas, estando ocupadas las localidades, en su totalidad, por distinguido público.

De suponer es que en la noche de hoy se vea lleno «Lugo-Salón». El espectáculo es completamente moral, pasándose al mismo tiempo un rato muy agradable.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro querido amigo el procurador de los tribunales, D. Camilo López Pardo.

Muchísimo lo celebramos.

OLLAVRAC.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Resolución de un recurso de alzada referente al Ayuntamiento de Sober.

Junta provincial de Instrucción pública.—Provisión interina de escuelas.—Se convoca por término de quince días, a todos los maestros y maestras de primera enseñanza que deseen servir interinamente en las escuelas actualmente vacantes en la provincia y las que vayan en lo sucesivo, de sueldo inferior a 2.000 pesetas anuales.

Ministerio de la Guerra.—Real orden disponiendo que dentro de la segunda quincena del mes actual se publicarán en los «Diarios oficiales de Avisos» y en los «Boletines oficiales» de las provincias, los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar dentro de los cinco primeros días del mes de Marzo próximo, en los mencionados parques y fábricas, con el fin de intentar la adquisición de los artículos de los servicios de subsistencias y acuartelamiento que necesitan para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

Ayuntamientos.—El de Baleira, publica relación de mozas ausentes.

El de Monterroso, tiene expuesto el reparto de consumos.

—El de Palas de Rey, los de territorial.

Las escuadras inglesas

Ya empezaron a disgregarse las diferentes escuadras que, reunidas, estuvieron efectuando maniobras en estas costas.

Para Inglaterra salieron la segunda di-

visión de la Home Fleet y parte de la del Atlántico, y para Gibraltar la del Mediterráneo.

En los primeros días del próximo mes de Marzo, llegarán a nuestras costas los buques que forman la tercera división de la Home Fleet, y la escuadra de cruceros que componen la segunda división del Mediterráneo.

Esta escuadra zarpó de Málaga para Gibraltar y se cruzará en el mar con la primera división que salió de nuestras aguas.

Una vez reunidas estas divisiones que vienen a la ría de Arosa, continuarán las maniobras comenzadas por las primeras grandes divisiones.

Es probable que estas escuadras toquen en Vigo.

Los trigueros y Galicia

Por la región castellana cunde rápido un movimiento agrícola en demanda de medidas que levanten el precio actual de sus trigos; proponiéndose principalmente como medio para lograrlo la prohibición temporal de la admisión de trigos extranjeros.

Para el día 14 del próximo Abril está preparándose un mitin que ha de celebrarse en Palencia, donde llevarán sus quejas y sus protestas los cultivadores castellanos, que entienden debiera el Gobierno haber acudido ya con radicales medidas a la solución de la crisis que atraviesan; y es muy de temer que en este mitin se adopten acuerdos de graves y perjudiciales consecuencias para otras regiones. No toda España es Castilla. Ya en otras ocasiones solicitaron los trigueros medidas que los cultivadores gallegos juzgaron lesivas de sus intereses; y es necesario que la actual campaña no llegue a su término sin que Galicia intervenga de algún modo en asunto para ella de tanta trascendencia.

No prejuzgamos la cuestión; pero damos a los campesinos y a las entidades agrícolas gallegas la voz de alerta para que su silencio no se interprete como señal de aquiescencia a las soluciones que se adopten, cualesquiera que ellas sean, ó de indiferencia ante el problema. Toda medida que tienda a encarecer la vida es de suyo grave; y Galicia que, no obstante ser productora de maíz, se opuso a su encarecimiento artificial por otras regiones reclamado, no todos sus aspectos el intento de encarecer los trigos, que realizado no dejaría de influir sobre el precio del maíz, elevándole.

Juzgan Galicia en tiempo y defienden con tesón y energía sus intereses en la medida que el derecho de todos lo consienta.

NOTAS MILITARES

Guerra

Por el ministro de la Guerra se dictó una Real orden aprobando el itinerario de los viajes de instrucción que en los próximos meses de Junio y Julio han de verificar los alumnos de las academias de Artillería e Ingenieros.

Los de la academia de Ingenieros que aprueben el quinto curso verificarán dicho viaje de instrucción por espacio de 25 días, que empezarán el 26 de Junio, recorriendo el siguiente itinerario: Madrid, Oviedo, Gijón, León, Coruña y Ferrol.

A estas dos últimas ciudades llegarán del 15 al 16 de Junio y ocho días antes para preparar las prácticas, que aquellos alumnos han de hacer, un comandante y tres capitanes profesores de 4.º y 5.º curso.

Al teniente coronel Sr. Castell, que perteneció hasta hace poco al regimiento de Murcia y ha ido voluntario a Melilla, se le destinó a mandar un batallón del regimiento de Extremadura.

El capitán Sr. del Río, que también pertenecía al regimiento de Murcia, fué destinado al de San Fernando.

Como se sabe, el Sr. del Río también fué voluntario a Melilla.

ESTACAS DE CEMENTO

En el Sur de Francia, la estación de Grau-du-Roi, en el ferrocarril que une este punto con Algués Mostes, se ha levantado según un sistema especial de gran interés para la construcción, siempre que ésta tenga que efectuarse en terreno pantanoso.

Este es el caso, precisamente, de la estación de Grau-du-Roi.

En lugar de utilizar las conocidas estacas ó pies derechos de madera, se ha procedido de otro modo. Se han hundido en el suelo, hasta diez metros de profundidad, tubos de acero provistos de un obturador móvil. Después de retirado el tubo, se ha ido rellenando el hueco con cemento, y sobre las columnas de cemento enterradas, que de este modo resultaron, se extendió una gran plataforma del mismo material.

Sobre esta plataforma se ha construido luego todo el edificio, que así, a pesar de hallarse en terreno fangoso, resulta asentado sobre muy sólidos cimientos.

Tragedias marítimas

Una horrible tragedia se ha desarrollado en Nueva Zemia, en una de aquellas islas inhospitalarias que Rusia posee en las soledades del mar Artico.

Un comerciante de Arcángel había establecido, por cuenta propia, en la desierta costa de uno de aquellos islotes, una estación pesquera; para cuya explotación mandó cerca de doscientos pescadores con sus respectivas familias, los cuales fundaron una pequeña ciudad de chozas y barracas.

Durante diez meses, por el imponente estado del mar, fué imposible al comerciante mandar ni un solo barco con aprovisionamientos para la colonia de pescadores recientemente establecida.

La semana pasada pudo al fin enviar un vapor cuya tripulación, apenas arribó, no sin grandes dificultades, al islote, se encontró con la terrible sorpresa de que nadie les aguardaba.

Saltaron a tierra, y el espectáculo que se ofreció a sus ojos no es para describirlo.

Todos los pescadores y todos los individuos de sus respectivas familias yacían muertos, quienes dentro de las viviendas, quienes sobre la arena de la playa. Algunos estaban destrozados por los picotazos de las aves marinas; otros empuñaban todavía entre sus crispadas manos las banderolas, hechas de prendas de vestir, con que sin duda hicieron señas desesperadas al último barco que pasó por el horizonte ante sus ojos enturbiados por la agonía.

Aquellos infelices habían perecido de hambre.

En las ropas de uno de ellos se encontró un documento revelador de tan espantosa tragedia. Era una carta escrita por la misma víctima momentos antes de morir, de la cual entresacamos los siguientes párrafos:

«Nos vemos sin alimentos, porque el mar no nos permite ir a la pesca; las tentativas que hemos hecho han costado la vida a varios de nuestros compañeros.

Ha pasado una nave por el horizonte, pero ha desaparecido sin oír nuestros gritos ni divisar nuestras señas.»

Es espantoso ver a nuestros hijos morir de hambre.

Todos los niños de la colonia han muerto ya; también los hombres y las mujeres van corriendo la misma desdichada suerte. Cuando escribo esta carta no quedamos de los cuatrocientos habitantes más que cuatro personas. Nuestros sufrimientos son horribles.

Dos de los supervivientes han llegado, en el colmo de la desesperación, a comer carne de sus compañeros muertos.

En el momento de cerrar esta carta ya no queda vivo nadie más que yo, que apenas si tengo fuerzas para escribir estas líneas. Me tiembla la mano, mis ojos se nublan, mi cabeza se desvanece; siento que mi fin está ya muy próximo...»

En el Ateneo

Conferencia de Magalhaes Lima

Ocupó la tribuna del Ateneo de Madrid el embajador de Portugal en París, Sr. Magalhaes Lima.

El Sr. Moret hizo la presentación del orador, enalteciendo su cultura y haciendo resaltar los méritos del mismo para desarrollar la conferencia en el Ateneo.

El Sr. Magalhaes Lima, después de devolver el saludo y corresponder a los elogios del Sr. Moret, manifestó que, al ocupar una tribuna neutral, y persuadido de que al manifestarse en ella todas las opiniones, no debe ofenderse a ninguna, se proponía disertar sobre el tema «Libre pensamiento internacional.»

Con multitud de citas y datos explicó la diferencia entre racionalismo y laicismo, asegurando que no implica el laicismo odio hacia las religiones positivas, ni abdicación del espíritu ante los idealismos.

Después de una reseña histórica en que apoyó sus teorías de reforma de la actual sociedad, terminó con la afirmación de que Napoleón no fué destronado, y conducido al destierro de Santa Elena por los Ejércitos aliados, sino por negarse a reconocer los progresos de las ideas liberales.

Durante el discurso, uno de los oyentes, de nacionalidad portuguesa, protestó ruidosamente de ciertas apreciaciones del conferenciante, y se produjo el consiguiente escándalo, que terminó cuando fué expulsado del salón el que protestaba.

Boda de campanillas

Hace días se celebró en Washington una de las bodas de más boato que se han presenciado en este país y probablemente en el mundo entero desde que existe la institución del matrimonio. Los contrayentes fueron Edward Stotesbury, jefe de la casa bancaria de Drexel & Co. de Filadelfia, asociado con la de J. P. Morgan, el «Rey de los Trusts» y la señora Oliver Cromwell, viudos ambos y nada juveniles, pues ambos tienen prole ya crecida. La novia tiene 47 años y envidió en diciembre de 1909.

La boda fué, al decir de los cronistas, «Sencillo» en extremo y sin la menor ostentación. «Unostentatious», rezan los programas para mejor inteligencia, y la comi-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

Políticos enfermos

El Sr. Cobian
Madrid 24 22'15.
Hillasé algo mejorado el Sr. Cobian.
Subsiste, sin embargo, la gravedad.

El Sr. Gimeno

El ministro Sr. Gimeno se encuentra muy aliviado de su indisposición.

¿Nuevo ministro?

Para Gracia y Justicia
Indicase para ministro de Gracia y Justicia al marqués de Rodeno.

Los suplicatorios

La Comisión
Se ha constituido en el Congreso la Comisión de suplicatorios.
Será su presidente el Sr. Alvarado y secretario el Sr. Groizard.
No asistió el Sr. Mella por tener pendientes dos suplicatorios.

En el Ateneo

Una conferencia
En el Ateneo pronunció su anunciada conferencia el Sr. Moret, sobre el aspecto jurídico de las huelgas.
Fue aplaudidísimo.

Magalhaes Lima

Un banquete
Se celebró un banquete en honor de Magalhaes Lima.
Asistieron personalidades españolas y portuguesas.

El viaje del Rey

Recibimiento
Ha llegado a Burdeos el Rey.
Fue recibido por las autoridades.
Visitó el Dr. Moure, que le encontró en estado excelente.
Al trasladarse al Hotel Terminus fue objeto de manifestaciones de simpatía.

Las ostras

Informe del Laboratorio
El Laboratorio Central ha emitido informe en el sentido de que se prohíba la venta de las ostras.

La Junta del Censo

El Sr. Acárate
Ha presidido el Sr. Acárate la junta central del Censo que se reunió para resolver algunos expedientes.

El gobernador de Barcelona

En Madrid
Ha llegado a esta Corte el gobernador civil de Barcelona, Sr. Portela.

Un naufragio

Dos ahogados
Comunican de San Sebastián que ha naufragado el vapor «San Luis».
Percieron ahogados dos tripulantes.

Huelgas

En Sevilla
En Sevilla los cocheros esquirols secundaron a los huelguistas.

En Barcelona

En Barcelona hubo encuentros entre los cocheros huelguistas y los esquirols, cruzándose algunos disparos y resultando algunos heridos.

Los hortelanos

En Zaragoza los hortelanos acordaron la huelga general.

Italia y Turquía

Puerto bombardeado
Comunican de Roma que tres cruceros italianos han bombardeado la población turca de Berlut.
Percieron a consecuencia del bombardeo 60 personas.

Menéndez Pelayo

Recaído
Ha recaído en su enfermedad, según comunican de Santander, el señor Menéndez Pelayo.

La benemérita y los salteadores

Tiroteo
En Valencia las fuerzas de la benemérita han tenido un encuentro con una partida de salteadores.
Uno de éstos resultó muerto y tres gravemente heridos.

En Lisboa

Un naufragio
Dicen de Lisboa que ha naufragado el vapor griego «Fothas».
Desapareció su capitán y un tripulante.

En Melilla

La harca aumenta
Telegrafian de Melilla que aumenta el contingente de la harca.
Hoy fue conocida desde las posiciones avanzadas.

Para Lugo

El nuevo juez
Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de Lugo, don Ramón Vilarino.

LA BOLSA

Cotizaciones del día de ayer

Fondos públicos	
4 por 100 perpétuo interior fin corriente...	85 00
Diferentes series...	85 65
Amortizable al 5 por 100 al contado...	101 00
Acciones	
Banco de España...	451 00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	282 00
Resineras...	00 00
Altos Hornos...	46 25
Azucareras preferentes id. ordinarias...	00 00 79 00
id. obligaciones...	00 00
Cambios	
París vista (francos)...	7 65
Londres vista (libras)...	27 20

El Orfeón Gallego

Celebró ayer junta general esta laurada colectividad.
El presidente Sr. Rodríguez López dirigió la palabra a los socios animándoles con muy atinadas frases a contribuir al resurgimiento de la colectividad y poniendo de manifiesto la necesidad de modificar el Reglamento dando mayor amplitud a los fines sociales.
Los asistentes al acto mostráronse dispuestos a coadyuvar con su entusiasmo, con la asiduidad a las tareas artísticas, al logro de tan acertados propósitos, consiguiendo que reverdezan los lauros conquistados por el Orfeón, en reñidos certámenes, conteniendo con masas corales de reconocido mérito.
Cumpliendo un acuerdo de la Directiva, leyéronse unas bases fijando la orientación de la reforma del Reglamento, que fueron aprobadas, después de algunas modificaciones muy atinadas propuestas por algunos orfeonistas.
Nombróse la ponencia encargada de redactar el nuevo Reglamento, constituyéndola los Sres. Salgado, Rodríguez y Gayoso.
Uno de los más interesantes acuerdos fue el de requerir a cuantos orfeonistas figuraron en las listas de socios para que reingresen en el Orfeón y hacer un llamamiento a cuantos quieran pertenecer a él, los cuales deben solicitar su ingreso, verbalmente o por medio del presidente o del director, en un plazo de 15 días a contar desde hoy.
El director Sr. Junquera dijo muy entusiastas frases de aliento y de gratitud a los orfeonistas, por haberle designado para dirigir las tareas artísticas del Orfeón.
Entra, pues, de lleno el Orfeón en un periodo de actividad. Todos debemos ayudarle a que resurja con bríos este centro de arte y de cultura.

EN EL CASINO

Junta general

En la junta celebrada ayer en el Casino se eligieron: Presidente, don Juan B. Varela Baiboa; vice-presidente 1.º D. Estevan Carvallo; vice 2.º D. Antonio Pérez Batallón; depositario, D. Bienvenido Plandes; contador, D. Carlos Pedrosa; vice-secretario, D. Pascual Izuel.

Dos sucesos

Una riña

En el camino de San Matías rieron ayer dos individuos, resultando lesionado uno que es vecino del Almacén y autor de las lesiones un vecino de la Ronda de Santiago.
Aquel pasó al Hospital a curarse, y este no pudo ser detenido aún.
Intervino la Guardia municipal.

Desacato

Por cuestiones de familia rieron anteayer la conocida Manuela de los periódicos y su marido, en la calle del Sol. Intervino un guardia municipal y fue desacatado por el marido, quien pasó a la Cárcel después del oportuno parte.

NUESTROS PASEOS

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy la banda municipal en el paseo de cuatro a seis de la tarde:

- 1.ª *Marcha mora*.—Roig.
- 2.ª *La Hongroise*. mazaruka.—Parés.
- 3.ª *Rapsodia gallega*.—Montes.
- 4.ª *Sansón y Dalila*.—Saint Saens.
- 5.ª *Vals Boston*.—Bosh.
- 6.ª *La Guardia del corps*, marcha.—San Miguel.

ECOS

En Riotorto contrajeron matrimonio el Concejal de aquel Ayuntamiento señor don Manuel García Castro, con la señorita Dolmínica Carballeira Ramallal.

Felicidades.

Han comenzado en Mondoñedo las obras de reforma de la casa llamada de Samarugo, en donde van en breve a instalarse las Oficinas de Correos.

El Papa ha enviado 25.000 liras a los Obispos de Andalucía para los damnificados por las inundaciones.

Una Comisión de Alicante ha visitado al jefe del Gobierno para pedir que el Estado coopere a la celebración del centenario del sabio marino Jorge Juan, que se ha de celebrar en su pueblo natal de Novelda.

Se ha dispuesto que los músicos militares reenganchados usen el distintivo que señala el art. 19 del Real decreto de 1.º de Junio de 1877.

Se ha dispuesto que la gratificación por enseñanza de adultos, cuando las escuelas están servidas con sustitutos, deba percibirlos éstos.

Dicen de Noya que la marinería de aquella villa hace tres meses que no sale a la mar, y lo mismo ocurre en Muros, Esteiro, Portosín, Cabanas y el Friejo. Todas las embarcaciones de pesca están amarradas.

Esto origina una crisis de fatales consecuencias.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que tiene ya hecha la distribución del crédito de 1.250.000 pesetas para los perjudicados por las inundaciones.

El Sr. Barrós ha hecho el reparto por provincias, y en las capitales de éstas se realizará por pueblos.

Habiéndose consignado, por error material, en las instrucciones provisionales para la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, de 19 de Enero de 1912, que la revista anual que han de pasar los individuos reservistas sujetos al servicio militar se verifique en los meses de Octubre y Noviembre de cada año, por Real orden del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el citado artículo se entienda modificado en el sentido de que la mencionada revista se pasará en los meses de Noviembre y Diciembre; como expresa el artículo 213 de la referida ley.

La Junta de la Asociación contra el paro forzoso visitó al presidente del Consejo para darle cuenta de estar funcionando.

da de boda fué «informal». Veamos, pues, que es lo que se entiende por sencilla, «nostalgic» e «informalidad».

El «trousseau» de la novia incluía 80 vestidos hechos en París y 60 de confección doméstica. Los regalos comprendían un collar de perlas que vale 500.000 pesos, lo que seguramente no valían las de Cleopatra; un collar de zafiros y brillantes, figurando entre los zafiros uno valorado en 100.000 pesos, un pequeño y artísticamente enrollado fajo que, al ser investigado, no fuese el diablo a enredar la madeja y resultar un cartucho de melinita, resultó en vez de esto, un rollo de bonos por la suma de 4.000.000 pesos, regalos del novio todos estos. El Banquero Morgan mandó un collarito de pesos 25.000. Otro de los presentes era un cesto de oro con flores del mismo metal, y en las flores ocultándose una cajita de música.

Ofició el muy reverendo Alfredo Harding, obispo de la diócesis protestante episcopal de Washington, contribuyendo con la indumentaria de su exaltada jerarquía a la «sencillez» e «informalidad» del acto, y figuraban entre los presentes a la comida, que también fué «informal» y servida en yagón-palacio privado del novio, el presidente Taft acompañado de su decano el comandante A. W. Putt; el banquero Morgan, su señora y toda una constelación de personajes por el estilo «Sencillos» e «informales» como es de presumir.

POR GALICIA

CORUÑA

Continúan mejorando el secretario del Ayuntamiento de Culleredo D. Manuel Arcas y el niño a quien el automóvil en que aquél viajaba atropelló en la Corbeira, cerca del Portazgo.

El accidente fué ocasionado por una imprudencia del referido niño, que viajaba en el estribo de un coche, y se apeó sin reparar en que el automóvil marchaba a muy corta distancia.

Para evitar el atropello del chico, el «chauffeur» guió violentamente y dirigió el auto hacia la cuneta, pero ni aun así logró su propósito, pues el pequeño fué alcanzado y sufrió diferentes lesiones, aunque leves.

El Sr. Arcas fué quien padeció más daño, pues se seccionó la oreja derecha y perdió el conocimiento, pero, como decimos al principio, su estado es satisfactorio.

También el conductor del automóvil resultó con algunas contusiones, si bien de escasa consideración.

El vehículo, en cambio, sufrió desperfectos de importancia.

El «Liceo de Artesanos» de Monelos, reafirmando sus dictados de entusiasta continuador de felices iniciativas, ha iniciado para hoy domingo una lucidísima mascarada, con la cual despide al Carnaval.

Partirá del local social a las seis y media de la tarde.

La precederán heraldos a caballo con clarines, y seguirán dos lujosas carrozas y algunas comparsas.

Un nutrido coro entonará en el trayecto adecuadas marchas.

La comitiva, que cerrarán varios jinetes, seguirá todo el largo camino desde Monelos a la calle de la Barrera, y se parará ante Sociedades y Centros para cantar coros.

Ha sido nombrado asesor de la provincia marítima de la Coruña, el abogado don Dámaso Calvo, que en el plazo de ocho días debe optar entre este cargo y el de diputado provincial que en la actualidad desempeña.

Está en la Coruña el notable escritor y autor dramático D. Joaquín Dicenta.

Viene a bordo del vapor «Dolores», que está atracado a los muelles de Linares Rivas, y en ese barco continuará su viaje, cuyo objeto es escribir un libro sobre las costas de España.

Con el Sr. Dicenta viene su hijo Fernando.

Una comisión de la Junta directiva de la «Asociación de la Prensa», visitó a su distinguido compañero a bordo del «Dolores».

Apareció en un río que pasa por la parroquia de Oseiro, en el inmediato distrito de Arteijo, el cadáver del vecino de aquel punto Manuel Ferreiro.

No ofrece el cadáver contusión alguna. No pudo esclarecerse si se trata de un suicidio o de una desgracia.

Faltaba Ferreiro de su domicilio desde el lunes último.

Deja a su esposa en cinta y a cinco hijos, todos de corta edad.

SANTIAGO

Fué curado en el Hospital José Varela Sedral, a quien un hijo sumado José Varela Castro, hirió con una horma, ocasionándole la rotura de dos dientes.

Momentos antes habían discutido padre e hijo sobre cuestiones de oficio en una tienda que en la calle del Pombal tiene el primero.

En la sesión celebrada por la Corporación Municipal le fué concedida una licencia de seis meses al cabo de la Guardia Municipal D. Victoriano García, para ausentarse a América.

En atentas comunicaciones que han dirigido a la señora doña Ramona Sanjurjo de Castro, las Excmas. Sres. D.ª Avelina Villegas de Montero Ríos y Marquesa de Figueroa han agradecido el nombramiento de Presidentas honorarias de la Junta de Damas de Santiago y prometen corresponder a tal distinción secundando la benéfica obra de arbitrar recursos para los heridos y familias de los que perecieron gloriosamente defendiendo la Patria.

En la próxima Semana Santa se estrenará en el convento de P. P. Dominicos de

Padrón un magnífico monumento de estilo gótico, que se está construyendo en los talleres de un acreditado artista de esta ciudad.

Recibió en la Universidad Pontificia el grado de Licenciado en Sagrada Teología el párroco de Santa María de la O. don Eliseo Barizo y Castiñeira.

FERROL

Ayer recorrió nuevamente las calles la mascarada «Los moscones», que tanto gustó el primer día que se exhibió.

Hoy se celebrará en el «Club Recreativo» el baile de Piñata.

Entre las señoritas que concurrirán a esta fiesta se rifarán un imperdible y unos pendientes de oro con brillantes y entre los caballeros tres libras esterlinas.

El «Casino Ferrolano» celebrará un baile de niños y el «Círculo de Artesanos» fiesta analoga.

La tarde de hoy se celebrará en el teatro «Jofre» un asalto y de noche se repite el propósito carnavalesco.

En la sesión que ayer tarde celebró el Ayuntamiento se acordó gestionar por los medios posibles, que se instale en este Apostadero la academia de administración de la Armada.

En tal sentido presentó una moción el concejal señor González Buyo.

Tan justa pretensión fué patrocinada por la Cámara de Comercio y otras entidades.

ORENSE

Ha sido autorizado a D. Adolfo González Valcarce para reconstruir una presa y un molino y aprovechar aguas del río Arnoya en cantidad de mil litros por segundo como máximo, cuando el río los lleve, por medio de dicha presa, en el sitio llamado «Acea de Meire», ayuntamiento de Allariz, con destino a fuerza motriz de un molino harinero.

Por el Gobierno civil ha sido aprobado ya el Reglamento porque ha de regirse el Consultorio de niños de pecho y «Gota de leche» admirables instituciones que pronto empezarán a funcionar en Orense.

PONTEVEDRA

En la playa de Mogor (Marín), se han ahogado Baltasar Balea, y Arturo Crespo García, habiéndose conseguido salvar en gravísimo estado a Joaquín Palmás Fontán.

¿Cómo ocurrió el hecho?

Dos versiones corren: Dicen unos que los tres tripulantes citados se destacaron en una gamela de la playa de Mogor, para impedir que los golfines les estropearan el aparejo, llamado del «Boliche», que tenían tendido, y al pallear con los remos con el fin de ahuyentar a los golfines, la gamela en que iban puso la quilla al aire.

El patrón y tripulantes de una lancha que se hallaba cerca del lugar donde ocurrió el suceso, atribuyen el lamentable incidente a la explosión, en la gamela, de una bomba de dinamita que los tripulantes de aquella intentaron arrojar dentro del aparejo.

En el Gobierno civil se ha recibido la aprobación de la transferencia que de la concesión del tranvía urbano de Vigo, ha hecho la «Sociedad Anónima de Tranvías de Galicia» a favor de la «Compañía de Tranvías de Vigo».

También se ha recibido la concesión solicitada por D. Martín Echegaray para la ampliación de dichos tranvías al terreno municipal de Lavadores.

VIGO

Procedente de Buenos Aires y escalas, estuvo en Vigo el vapor «Amazona», de la Mala Real Inglesa.

Conducía este buque 319 pasajeros, de los cuales desembarcaron aquí 145.

Los 174 restantes siguieron viaje en el buque con destino a Cheburgo y Southampton.

Durante la travesía hasta Vigo, ocurrieron a bordo del «Amazona», dos fallecimientos.

Fue uno de ellos el de la pasajera Socorro Santos, de 26 años soltera y natural de la provincia de Coruña.

Había embarcado en Buenos Aires y venía para Vigo.

Murió de neumonía el 8 de Febrero.

El otro fallecimiento fué el del niño Mambel Carmona Garves, que venía con sus padres, naturales éstos de Málaga.

Dejó de existir el 15 del mismo mes, de tuberculosis.

Ambos cadáveres fueron arrojados al mar.

Entró también el vapor «Sutherland Grange», de la Compañía Nelson, en viaje para Montevideo y Buenos Aires, para donde embarcó aquí 26 pasajeros.

En tránsito para dicho destino llevaba 32.

A petición del cónsul portugués en Vigo, ingresaron en la cárcel por indocumentados, los súbditos portugueses Manuel Alvarez, Antonio Rodríguez, Casimiro Fonseca, Manuel Domínguez, Augusto Pereira, Augusto Gómez y Ladislao Rodríguez.

CAPÍTULO DE BODAS

Han contraído matrimonio:

En Santiago, en la capilla del Pilar, la Srta. D.ª Anselma Olleros Martínez y el propietario D. Castor Pérez Vázquez.

En la parroquia de Sampayo del Ayuntamiento de Ribadía, el comerciante D. Luis Pérez Sotelo, con la Srta. D.ª Juanita López Alejos, hija del alcalde de dicha villa Sr. Celso López.

